# 以"心"听民声 以"行"解民忧

办 实 事 解民忧

近年来,普洱市各级各部门坚持以群众根本利益为出发点和落脚点,围绕教育医疗、交通 出行等民生关键领域,积极回应和解决群众关注的热点难点问题,不断提高人民群众的生活 质量,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 普洱市:"小驿站"释放"大能量"

□记者 范晶晶 杨依航

2025年元宵节当天,一辆满 载货物的重型卡车驶入云南思茅 产业园区:中国石油工会驿站(司 机之家),满脸疲倦的刘师傅接过 工作人员递来的一碗汤圆,微微 一怔。热腾腾的甜糯汤圆入口, 他心里泛起一股暖意:"真的太感 谢了! 没想到在路上,还能吃到 一口热乎的汤圆。"

工作人员微笑着告诉他,这 里就是司机的"家",提供沐浴、饮 水、热饭、充电、休憩等免费服务。 刘师傅脸上的笑容更灿烂了:"原 来这儿真有个'家',以后跑这条 线,心里有底了。"

在普洱,这样的"家"星罗棋 布。在车水马龙的街道中,有一扇 门始终为户外劳动者敞开。它面 积不大,却充满温情;陈设简单,却 守护着普通人的梦想。

#### 是一束微光,点亮生活的希望

工会驿站的意义,不止于日 常便利。在人生的至暗时刻,它 也会如一束光照亮前路。

"我患尿毒症,还有好几种并 发症,刚从县医院透析出来,身体 实在撑不住了……可不上班,医 药费怎么办?家里老小又靠什么 生活?"在景东彝族自治县职工服 务中心工会驿站,快递员谢某面 色苍白,无力地靠在椅子上。工 作人员为她递上热水,细心询问, 了解情况后迅速上报,协同她所 在的基层工会将她送回家中,并 深入调查其家庭经济状况。随 后,通过"临时救助""微心愿""送 温暖"等渠道,为她争取到5000余 元帮扶资金及物资。

这次雪中送炭,让谢某与家 人倍感温暖。她特意带来一筐自 家种的樱桃到驿站表示感谢,眼

含热泪地说:"你们就像一束光, 在我最难的时候,给了我力量和 希望。"

同样的光,也照进了澜沧拉 祜族自治县"饿了么"骑手张某的 生活。作为单亲妈妈,她独自抚 养两名患病子女,生活的重担几 平将她压垮。在驿站讲行"送清 凉"活动时,她留意到帮扶政策宣 传,鼓起勇气走进了驿站。

"别怕,工会就是你的家。"一 句暖心话语,让她瞬间红了眼眶。 经全面核实,工会为她建立了困 难职工档案。2025年4月,她被 正式纳入工会困难职工帮扶系 统,成为"娘家人"心中最牵挂的 一员,并在中秋国庆节期间收到 了慰问金。

#### 是"加油站",也是"避风港"

2025年7月的宁洱哈尼族彝 族自治县酷热难耐,环卫工人王 阿姨清理完垃圾,汗水早已湿透 工装。"阿姨,快进来凉快一会 儿!"宁洱县总工会驿站的工作人 员笑脸相迎,递上藿香正气水与 凉白开。此后,王阿姨不仅仅成 了这里的常客,还参加了技能培 训。她知道,这个小小的驿站, "装"着一份实在的关怀。

同样的温暖,也在江城边境 检查站警民工会驿站上演。作为 江城哈尼族彝族自治县首个24小 时警民共建驿站,"工会红"与"警 察蓝"在这里交织成最安心的背 景色。长途司机"大老王"是这里 的常客,他常说:"这里不仅能加 水、充电、休息,还有移民管理警 察日夜坚守,让我们格外有安全 感。"

这个约15平方米的"家",自 2024年10月启用以来,已为司



(普洱市总工会提供)

机、茶农、师生等提供服务超千人 次。它不仅是边境线上的"暖心 补给站",更因其警民共建的特 色,成为群众心中可靠的"安全避 风港"

无论是宁洱的酷暑,还是边 境的风霜,工会驿站始终静立一 隅,满满当当地装下了对劳动者 最质朴、最暖心的关怀,如同一处 温暖的庇护所,为辛勤的劳动者 遮风挡雨。在这里,一杯热水,能 驱散他们身心的疲惫;一处阴凉, 能抵御酷暑的侵袭;一声亲切的 问候,能传递最真挚的真情。

#### 是一颗"小太阳",温暖一群人

驿站的温度,终究来自那些 默默付出的人。在景谷傣族彝族 自治县政务服务中心工会驿站, 就有这样一位被大家称为"华哥' 的"小太阳"。

他热情洋溢,夏天备好冰棍, 冬天端上热茶。驿站的书架被他 整理得井然有序,更成为政策宣 传的"隐形课堂",耐心为老年人 逐条讲解城乡医保新政。

此外,华哥还是大家的贴心 调解员。2025年,驿站累计成功 调解纠纷16起。在他的带动下, 驿站不仅是休憩的"加油站",更 成为交流思想、凝聚力量的温馨

散布于普洱各地的工会驿 站,从一杯水、一次充电、一刻小 憩,到一次培训、一份帮扶、一场 调解……用细致入微的服务与真 诚的关怀,不断提高广大职工与 户外劳动者的工作幸福感,承载 着"娘家人"最深切的牵挂。它不 仅是便利服务站,更是传递城市 温度、凝聚人心的精神家园,筑就 了属于每一位奋斗者的温馨港 湾。

责任。

志愿力量助力文明城市暨

"志愿之城"建设

11月,这些新规将施行

无需再跑车管所,国产小客车新 车上牌全业务数字化办理;明确国家 实行公民终身法治教育制度;对瞒报 网络安全事件造成重大危害后果的 运营者依法从重处罚……11月起施 行的这些新规,一起来看!

本报讯(记者 吕禾 通讯员 李

活动现场,法律志愿者针对婚姻

金凤)近日,思茅区茶城志愿者协会

联合9家志愿服务队到思茅区西园

路社区开展2025年建设全国文明城 市暨"志愿之城"志愿服务行动,把丰 富的便民服务送至居民家门口。

家庭、财产纠纷等提供咨询,并发放

普法手册百余份;医疗志愿者为老年

人测量血压血糖,解答慢病管理问

题;科普展台前,孩子们围着机器人

模型和环保实验装置,学习环保知

识;建设银行志愿者向老年群体讲解

反诈知识;珠宝志愿者为居民提供编

#### ● 国产小客车新车上牌无 需再跑车管所

公安部11月1日起在全国全面 推行国产小客车新车上牌"一件事" 服务,推动车辆销售发票、购置税、保 险等信息共享核查,实现国产小客车 新车上牌全业务数字化办理,群众免 予提交纸质材料。同时,在"交管 12123"App开发应用新车上牌模块, 网上集成选车、购险链接和选号、上 牌等服务,实现新车信息联网共享, 对车企已实现"预查验"的车辆,群众 购置新车后不需要再到车管所验车, 足不出户网办登记上牌。

#### ● 国家实行公民终身法治 教育制度

《中华人民共和国法治宣传教育 法》11月1日起施行。法律明确国家 实行公民终身法治教育制度,将法治 教育纳入国民教育、干部教育、社会 教育体系。公共场所的经营者、管理 者应当依法在其经营管理的场所内, 围绕消费者权益保护、反电信网络诈 骗、食品药品安全、消防安全、个人信 息保护、产品责任等群众关心的问 题,开展法治宣传教育。

#### ● 瞒报网络安全事件的运 营者或面临依法从重处罚

《国家网络安全事件报告管理 办法》11月1日起施行。办法明确, 对迟报、漏报、谎报或者瞒报网络安 全事件造成重大危害后果的运营者 依法从重处罚;对采取合理必要的 防护措施,有效降低网络安全事件 影响和危害,并按照规定及时报告 的运营者,可视情从轻或不予追究

#### ● 免税店政策11月1日起 "升级"

织绳换新服务,传递贴心关怀;路安

达检测公司则提供便民检车预约服

务。"民族团结故事我来讲"专区分享

边疆佳话,搭配"文明餐桌"宣传,同

国文明城市暨"志愿之城"志愿服务

此次活动是响应思茅区建设全

步传递团结精神与文明新风。

行动号召的具体实践。

财政部、商务部、文化和旅游部、 海关总署、税务总局印发通知,明确 自2025年11月1日起完善免税店政 策。通知优化国内商品退(免)税政 策管理,积极支持口岸出境免税店和 市内免税店销售国产品;进一步扩大 免税店经营品类,将更多便于携带的 消费品纳入经营范围;放宽免税店审 批权限,支持地方因地制宜整合优化 免税店布局:完善免税店便利化和监 管措施,持续提升旅客免税购物体

#### ● 非车险"报行合一"落地

国家金融监督管理总局关于加 强非车险业务监管有关事项的通知 11月1日起实施。非车险业务是指 机动车辆保险以外的其他财产保险 业务。通知提出加强费率管理,严格 条款费率使用,优化考核机制,健全 保费收入管理。通知明确非车险"报 行合一"要求,即保险公司应严格执 行经备案的保险条款和保险费率,确 保备案内容与实际经营行为完全一

#### ● 最高法调整完善互联网 法院案件管辖范围

《最高人民法院关于互联网法院 案件管辖的规定》11月1日起施行。 规定将"网络数据权属、侵权、合同纠 纷""网络个人信息保护、隐私权纠 纷""网络虚拟财产权属、侵权、合同 纠纷""网络不正当竞争纠纷"纳入互 联网法院管辖范围。北京市、杭州 市、广州市市辖区内应由基层法院审 理的上述案件分别由三家互联网法 院集中管辖,当事人应当向互联网法 院提起诉讼。

新华社记者 齐琪 新华社北京10月31日

## 宁洱县:"法院+工会"高效化解6起欠薪纠纷

#### 本报讯(通讯员 左林娟 梅

超)近日,宁洱哈尼族彝族自治 县人民法院与县总工会协调联 动,依托"法院+工会"多元调解机 制,仅用一天时间便高效化解6 起劳务合同纠纷。从案件立案到 促成双方和解、当场履行款项, 全程"一步到位",以高效、低成 本的调解方式,切实满足了当事

据了解,某物业服务公司因 内部管理及资金周转问题,长期 拖欠6名保安及保洁人员工资,累 计金额达24780元。劳动者多次 催讨无果后,集体向宁洱县人民 法院提起诉讼。考虑到案件直接 关系劳动者基本生存权益,且事 实清晰、争议明确,宁洱县人民法

院迅速启动"法院+工会"多元调 解机制,联合县总工会共同推进

经过多轮沟通协调,双方最 终达成和解协议,企业当场向6名 劳动者全额支付了拖欠工资。此 次纠纷化解,不仅避免了传统诉 讼程序的冗长耗时与成本消耗, 更在第一时间维护了劳动者的合 此次联动是宁洱县"法院+

工会"多元调解机制的一次成功 实践。该机制以高效、便捷、低 成本的特点,既为劳动者开辟 了快速维权通道,也为用人单 位提供了柔性化解矛盾的途径, 实现了法律效果与社会效果的有 机统一。

### 江城县:老幼共托解决"一老一小"照护难题

本报讯(通讯员 朱榆倩 王 家兵 刘思瑞) 近日,江城哈尼族 彝族自治县勐烈镇东城社区原居 家养老服务中心焕然一新,原本单 一的养老功能空间已被重新规划, 增加了色彩斑斓、设计温馨的幼儿 活动区,走廊和教室的地面、转角 处都铺设了防滑地垫,变身为江城 爱贝贝老幼共托服务中心。

晨雾未散,服务中心已热闹

起来,忙着上班的家长将小朋友 带到服务中心交给工作人员。刚 送完孩子的家长李治敏坦言,自己 和丈夫平时工作繁忙,双方老人都 不在身边,孩子的照料问题让他们 十分困扰。现在把孩子送到服务 中心,不仅能让他接触新事物,还

能和其他小朋友一起玩耍,每天都

有新收获。"这段时间,孩子进步特

别大,不仅变得懂事了,还养成了

良好的生活习惯。"

在全力保障幼儿托育服务的 同时,服务中心一楼的老年服务 区域也在紧锣密鼓地完善中。目 前,阅读室、健身室的基础建设已 基本完成,"幸福食堂"正在建设 中,不久后便能投入使用。

"服务中心的核心就是做好 老幼共托服务,现阶段主要致力 于培养孩子的自理能力。"江城爱

贝贝老幼共托服务中心负责人白 江梅介绍道。

近年来,江城县聚焦民生需 求,积极整合社区各类资源,探索 老幼共托服务模式,完善服务设 施、提升服务质量,将社区居家养 老服务中心转型升级为集养老、 托育于一体的老幼共托服务中 心,有效盘活社区闲置资源的同 时,为群众解决了实际困难。

### 征集云南省城市足球联赛普洱市代表队队徽队歌公告

为彰显普洱足球文化、展示 城市形象、凝聚足球力量,现公 开征集云南省城市足球联赛普 洱市代表队队徽队歌设计方案。

一、征集时间

公告发布之日起至2025年 11月13日止。

二、征集内容

(一)队徽

(二)队歌

三、设计要求

(一)符合中国法律及社会 公序良俗。所有设计方案必须 为原创,投稿前未以任何形式发 表,不属于公开作品。

(二)具有鲜明的普洱特征 (如:普洱茶、咖啡等),体现明确 的普洱文化元素,契合历史普洱 与现代普洱的人文特质(如:民 族团结誓词碑、茶马古道等)。

(三)符合足球运动属性,体 现团结、拼搏、激情的运动元素, 具有辨识度和传播力。

(四)设计方案可用于各类场 景延展(如:印刷、数字媒体、衍生 品),符合知识产权注册要求。

四、投稿要求 (一)队徽

图片:单张≤5MB,清晰度不 低于 300dpi, JPG 格式。矢量: AI/PSD/CDR 等,需提供标准 CMYK色值、标准字体、100字以 内的word格式的创意理念文字 说明。

(二)队歌

完整的歌词和曲谱,演唱音 频小样(时长4分钟左右, MP3或 WAV格式);曲谱以简谱或五线 谱形式提供;附150字以内的创

诺签字版。

(三)相关说明 1.邮件内附:身份证或机构 登记证明扫描件、原创及版权承

2. 不收取任何费用,逾期投 稿、资料缺失、集体投稿无代表 人视为无效。

3. 请将设计队徽、队歌作品 于2025年11月13日前发至指定 邮箱,邮件标题统一格式为"队徽、 队歌+作者/团队名+联系方式"。 投稿电子邮箱:357571052@qq. com, 联系人: 赵庆余, 电话: 18987942345。

五、奖项设置

所有入选作品将通过普洱 市教育体育局官方渠道公示,最 终优胜的作品将给予设计者奖 励。

(一)队徽设优胜奖1名、奖 金3000元;队歌设优胜奖1名、 奖金5000元。

(二)优胜作品颁发证书,主 创人员给予2026年普洱队主场 赛事观赛礼遇。

六、知识产权及使用

(一)优胜奖作品著作权(包 括但不限于使用权、修改权、发 表权、展览权等署名权以外的所 有权利)归普洱市教育体育局所 有,作者在任何情况下均不得自 行或者授权其他组织和个人发 布、发表,仅享有署名权。

(二)普洱市教育体育局有 权对优胜奖作品进行任何形式 的使用、开发、修改、授权、许可 及保护等。

(三)入围作品如后续发现 抄袭、侵权及其他有悖于社会道 德风尚的内容,立即取消其资 格,获奖者追回证书和奖金,由 此引发的一切纠纷及法律责任 均由应征人承担。

(四)所有应征未获奖作品 版权归原作者,但普洱市教育体 育局享有在本次活动宣传中的 无偿使用权。

七、其他事项

(一)投稿即视为充分理解 并同意本公告全部条款。

(二)作品提交过程中产生 的费用,发生的损毁、丢失情况, 责任由应征者自行承担。所有 收到的应征作品一概不予退还, 应征者自留底稿。

(三)本公告最终解释权归 普洱市教育体育局。

> 普洱市教育体育局 2025年11月4日

### 普洱市中级人民法院关于 督促清退及补交诉讼费的公告

各相关当事人:

为规范诉讼费管理,切实保障 当事人合法权益,依据《人民法院 诉讼费管理办法》《诉讼费用交纳 办法》等规定,普洱市中级人民法 院对2017年1月1日至2024年12 月31日立案审结且已生效的案件 开展诉讼费专项清理工作。经过 清理,仍有部分案件无法联系到当 事人或联系后未办理退费及补交 诉讼费手续。现将有关事项公告 如下:

### 一、诉讼费退费

2017年1月1日至2024年12 月31日在我院立案审结且已生效 的案件,根据生效法律文书不需要 承担或仅部分承担诉讼费用的当 事人尚未办理退费的,请于2025 年11月15日前及时联系案件承办 庭室、承办法官或法官助理、书记 员办理退费手续。退费原则上只 能退回当事人本人账户,当事人逾 期未办理退费手续的,我院将依法 对涉案诉讼费进行上缴国库处理。

诉讼费退费办理需要提供的

1. 自然人退费, 需提供本人及 经办人的身份证复印件、生效裁判 文书、诉讼费预收单、退费收款账 户(本人经常使用的银行储蓄卡复 印件,需备注开户网点名称等);

2.法人或其他组织退费,除需 提交上述自然人退费材料外,另需 提供统一社会信用代码、营业执照 复印件(加盖公章)、经办人授权委 托书、收款账户(基本存款账户或

对公收款账户)信息等; 3. 同一个案件有多个当事人 的,除提供上述材料外,另需提供 同意其中一人收款的授权委托书

#### 二、诉讼费补交

或声明原件。

依法应当交纳诉讼费而未交 纳的当事人,应及时主动联系案件 承办庭室、承办法官或法官助理、 书记员到我院交纳诉讼费。在收 到我院工作人员的电话、短信、司 法专邮等催收通知之日起,未按照 通知要求的期限内补交诉讼费的, 将依法移送我院执行局立案执行, 并视情况采取相应的措施。

诉讼费退费及补交承办庭 室联系电话:

承办庭室	联系电话
立案庭	0879-2886858
民一庭	0879-2886840
民二庭	0879-2886720
民三庭	0879-2886815
审监庭	0879-2886821
行政庭	0879-2886811

特此公告

云南省普洱市中级人民法院 2025年10月30日